

梁思成林徽因京城故居被拆

北京文物局長：「這是不應發生的事情」

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)生前為保護老北京建築不竭奔波的著名學者梁思成、林徽因夫婦，其身后的故居終難逃被拆命運。內地媒體報道，經過兩年多的爭議與擱置，原本計劃恢復原貌、去年被列為普查文物的「梁林故居」，最終於近日被基本拆除，只剩幾根房樑。但北京市文物局局長孔繁峙表示，此事未報文物保護部門審批，屬違規行為，是「不應該發生的事件」，將考慮復建梁林故居，但最終方案還未出爐。

梁林故居位於北京東城區北總布胡同24號院，原是一座兩進四合院，坐北朝南。據悉，1931年至1937年間，梁思成林徽因夫婦曾經在此居住長達7年，其間，不僅他們的小兒子梁從誠在這裡出生，而且也是兩人對中國建築史及文物保護作出重要貢獻的時期。同時，這座故居也成為20世紀30年代北平文化名流的重要聚會場所，哲學家金岳霖、作家沈從文和蕭乾等都是這裡的常客。

梁林故居所在地的房子已於近日基本被拆掉，只剩門樓旁一間小屋，門樓的屋頂也只剩幾根房樑，從門樓走進去後可見一片殘磚爛瓦。對此，北京市文物局局長孔繁峙回應表示，此前其並不知道梁林故居被拆一事，也是才從文保人士處獲知的，已責成東城區文委調查。目前考慮的方案是復建梁林故居，但最終方案還未出爐，整個復建工程需等3層小樓上的住戶全部搬走才行。



位於北京東城區北總布胡同24號院的林徽因、梁思成故居大部分已被拆除。此事引發社會各界高度關注。 中新社

原址只剩幾根房樑

2009年7月，因所在北總布胡同涉及商業項目建設，要實施拆遷，24號院門樓及西廂房被先後拆除。此事經媒體報道後，在社會上引起了極大關注，並引發輿論對於北京名人故居保護的爭論。同年7月10日，北京市規劃委員會叫停了對梁林故居建築物的繼續拆除。同月28日，北京市文物局發佈通報稱，該局已會同北京市規劃委員會專題研究了北總布胡同24號院(梁林故居所在地)的保護問題，並責成建設單位調整建設方案，在建設規劃上確保院落得到保留。

然而，這座承載民國名流歷史記憶的古跡最終仍難逃厄運。據《新京報》報道，

引發內地網民熱議

梁林故居被拆，再度在內地網上引發熱議。在新浪微博，此事位列熱門話題，在《新浪收藏》欄目發起的「你認為梁思成林徽因故居該拆嗎？」的調查中，參與投票的89%，即近六千名網友認為「不可以」，梁林故居包含重要歷史信息，僅8%選擇「可以」，建築陳舊且無較高文化價值，3%選擇無所謂。對於文物局表示將復建梁林故居，大多數網友也表示否定。有網友指出，對於被拆行為，文物部門應進行徹查，並向公眾公佈調查結果；而對於古跡，文物部門理應是內行，知道真古跡跟假古跡的區別，現在把真古跡給拆了，再怎麼重建也還是假古跡。



梁思成與林徽因。 網上圖片

民國學者伉儷 閃耀中國建築史

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)民國伉儷梁思成和林徽因均出生於名門大家，一個是清末變法維新領袖梁啟超的兒子；一個是著名政治、外交家林長民的女兒。他們共同開創了運用西方建築理論研究中國古代建築的先河，在中國建築史上寫下濃墨重彩的一筆，同時亦因與詩人徐志摩、哲學家金岳霖的傳奇情感糾葛，而被後世爭論不息。

梁：設計國徽 林：一代才女

1901年出生的梁思成畢生從事中國古代建築的研究和建築教育事業，是這一學科的開拓者和奠基者。他主持過天安門廣場人民英雄紀念碑的建築設計、中

南海懷仁堂的翻新設計和中華人民共和國國徽圖案設計，並因矢志保護古城的獨立風骨，受到後世尊敬。林徽因1904年出生，她是中國第一位女性建築學家，被胡適譽為中國一代才女。上世紀三十年代初，她與梁思成用現代科學方法研究中國古代建築，在這方面取得了巨大的學術成就。此外，才華橫溢的她還創作了不少文學著作，包括散文、詩歌、小說、劇本、譯文和書信等，其中代表作為《你是人間四月天》，小說《九十九度中》等。

梁思成與林徽因育有一子一女，兒子梁從誠(2010年10月28日逝世)曾致力環保運動、女兒梁再冰曾任新華社記者。

專家稱廣西鎘污染 不影響粵港澳水質

據新華網28日電 在珠江流域上游廣西河池宜州市龍江河段發生的鎘污染事件，引起下游地區的高度關注。環保部專家分析認為，截至目前，此次污染事件波及範圍有限，還不會影響到下游的潯江、西江，更不會影響粵港澳地區的水源安全。處置龍江河突發環境事件專家組專家、國家環境保護部華南環境科學研究所副所長許振成接受新華社記者採訪時表示，龍江鎘污染事件會對柳江河段造成一定的影響。按照目前制定的處置方案進行處置，柳州紅花水電站以上、流經柳州市區的柳江河段可能會出現濃度超標1到2倍的情況，目前正努力控制在1倍以內，並盡最大

可能實現不超標。「截至目前，此次環境事件還沒有對柳江下游的黔江、潯江、西江造成影響。」許振成說。他還說，位於柳州市區下游的紅花水電站有約5億立方米的庫容，將大大稀釋水中鎘的濃度，紅花水電站以下的柳江河段將不會出現濃度超標的情況。許振成說，柳江在來賓市武宣縣石龍鎮與紅水河交匯形成黔江，紅水河的流量比柳江的流量大。再往下游，黔江和郁江在廣西桂平市交匯形成潯江，潯江再在梧州市與桂江交匯成西江，各條流量很大的江河交匯後，龍江鎘污染不會對流入廣東的江水水質造成影響。

限購令周年 年內欲買房者僅9%

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)在去年1月26日國務院提出的樓市「限購令」實施一年之際，零點研究諮詢集團最新數據顯示，內地消費者整體購房意願仍偏低，僅9%的被訪者計劃一年內購房，另有8.2%表示雖想買房子卻「被限購」；而二線城市居民相對有更高的購房意願；三成被訪者稱購房是為改善居住條件，投資性購房比例較低。

房價趨跌兩成人觀望

本次調查針對北京、上海、廣州、武漢、西安、成都及瀋陽七個城市的常住居民進行電話訪問。結果顯示，在「限購」政策下，整體購房意願偏低。近四成被訪者沒有購房打算，兩成被訪者由於認為房價處於波動中，屬觀望狀態，僅有9%的被訪者表示自己未來一年有購房計劃；另外，有8.2%的被訪者有購房計劃，但是由於限購政策，未來一年沒法買房。

可見，現有的購房政策抑制了將近1成的購房需求，而且房價不斷調整的環境使約兩成人陷入觀望。

以投資為目的僅2.4%

對比參與調查的一線城市(北京、上海、廣州)和二線城市(武漢、成都、瀋陽、西安)居民的購房意願及購房可能性，可以看出，未來更廣闊的購房市場將會出現在二線城市。首先二線城市的被訪者有較高購房熱情，超過兩成的居民有明顯的購房意願；其次他們的購房可能性更高，在限購的被訪者中，二線城市沒被限購的比例明顯高於一線城市。針對有明確購房意願的居民，從數據中可以看出，改善居住條件(30%)和擁有自己的房產(22.4%)是首要購房動機；以投資為購房首要目的的購房者比例很低，僅有2.4%購房首要目的是投資轉售。



內地樓市「限購令」實施一周，調查顯示，僅9%的被訪者有計劃在一年內購房。圖為內地一處新樓盤。 資料圖片

柳州日供3.5萬噸地下水應急



作為處置鎘污染應急準備措施之一，28日凌晨，施工人員在柳州市西環路開挖路面尋找管道接口連通應急水源。 新華社

據新華社28日電 廣西柳州市處置龍江河突發環境事件應急指揮部表示，為應對可能出現的突發情況，目前柳州市已經啟動了日供3.5萬噸地下水水源潛能，將有能力保證居民的基本生活用水。柳州市市長鄭俊康說，柳州市18日接到龍江水污染的通報後就開始24小時值班；22日，柳州市區上游約60公里的龍江柳城

糯米灘水電站河段水質鎘濃度開始超標，之後柳州立即啟動應急處置措施。

力求滿足市民需求

目前柳州已啟動日供3.5萬噸地下水水源潛能，並已將原柳州鐵路局的供水系統和柳州市民供水系統連接起來，如遇到緊急情況必須停水的情況下，原柳州鐵路局的供水系統將可以為柳州市區供水系統供應取自地下安全的水。除此之外，在萬一停水的情況下，市政府將全力保障在最短的時間恢復供給安全的自來水，並將通過外調水等方式滿足市民基本的用水需求。廣西處置龍江河突發環境事件專家組組長、環境保護部華南環境科學研究所副所長許振成表示，即使在取水口鎘超標不多的情況下，水廠也有相應的處理方法，在這種情況下實施應急供水國內已有先例，可以保障輸出的自來水達標。

地理信息產值 2020年將達萬億

香港文匯報訊 近年來，隨着衛星導航應用、空間數據處理技術等核心地理信息技術迅速發展，和互聯網、通信、物聯網等技術的融合，極大地促進了地理信息產業發展。國家測繪地理信息局表示，近年來中國地理信息產業顯現出強勁的發展潛力，預計到2020年年產值有望達到萬億元。據新華網報道，中國地理信息產

業經過10餘年的快速發展已初具規模，並以每年不低於20%的速度持續增長。至2010年底，內地地理信息產業相關企業已近2萬家，從業人員超過40萬人，年總產值接近1,000億元。國家測繪地理信息局預計，未來十年，地理信息產業總產值將保持25%以上的年均增長率，到2020年形成萬億元的年產值。

北京實行「實名制」購刀

香港文匯報訊 最近，北京市的大型超市和家居用品店相繼貼出通知，市民購買刀具實行「實名制」，須登記姓名、說明用途。據《法制晚報》報道，日前，家住大望路附近的張女士準備搬新家買幾件廚房用具，在無印良品朝陽大悅城店購刀結賬時，店內工作人員要求張女士出示身份證，否則不予出售。

須身份證 說明用途

在無印良品朝陽大悅城店和華貿中心店內出售刀具的區域貼着通知，提醒市民，根據公安機關的要求，在店內購買所有刀具都要出示身份證進行登記。通知上寫明：嚴禁賣(刀)給行為異常、精神異常者以及未成年人。如上述人員買刀要立即上報屬地派出所。對購買管制刀具的單位和個人要實名登記身份證。最後註明，該通知要貼在刀具銷售櫃檯顯著位置。朝陽大悅城無印良品店內的工作人員表示，遇到購買刀具的顧客，店員要登記其姓名、身份證號、家庭住址、購刀用途等信息。在沃爾瑪、家樂福等多家大型超市，在刀具銷售位置也擺放了「實名制」提示，顧客買刀時也需要進行實名登記。

麗江山火撲滅 拘縱火嫌疑人

據新華社28日電 記者28日從雲南省麗江市新聞辦了解到，26日發生在麗江市玉龍縣白沙鄉境內東山腳下的森林火災目前明火已經全部撲滅，火案嫌疑人係玉龍縣白沙鄉玉湖村人，目前已被警方刑拘。26日10時許，玉龍縣白沙鄉轄區東山腳下發生森林火災，當地迅速

啟動森林火災應急預案，調動森警、武警、消防武警、當地駐軍、玉龍雪山管委會專業撲火隊、玉龍縣應急民兵隊伍及機關幹部職工近4,000人展開撲救。經過20多個小時撲救，於28日9時將火救熄。麗江市新聞辦負責人張文銀說，這次火災過火面積約60公頃。

比華利中港酒店
集團管理·自置物業
牌照號碼：H/0277 H/0278
日租400元起 月租7000餘元起
訂房專線：9509 5818
中港酒店：九龍尖沙咀白加士街1-11號1 & 2樓全層
電話：2730 1113 傳真：2723 5398
比華利酒店：香港灣仔駱克道175-191號京城大廈4樓全層
電話：2507 2026 傳真：2877 9277
網址：www.bchkhotel.hk